

涉及驾照考试、未成年人保护、乡村振兴等——

# 6月一批新规将影响你我生活

新修订未成年人两法、公安交管12项便利措施、乡村振兴促进法……6月即将生效的一批新规，哪一项对你的生活影响最大？

《医疗器械监督管理条例》落实注册人、备案人制度

国务院总理李克强日前签署国务院令，公布修订后的《医疗器械监督管理条例》，自2021年6月1日起施行。《条例》落实医疗器械注册人、备案人制度，强化企业主体责任。规定注册人、备案人应当建立并有效运行质量管理体系，加强产品上市后管理，建立并执行产品追溯和召回制度，对医疗器械研制、生产、经营、使用全过程中的安全性、有效性依法承担责任。《条例》落实“放管服”改革举措，鼓励行业创新发展。将医疗器械创新纳入发展重点，优化审批、备案程序，对临床试验实行默示许可，缩短审查期限，实行告知性备案。《条例》加大惩处力度，提高违法成本。落实“处罚到人”要求，加大对违法单位的行业和市场禁入处罚力度，大幅提高罚款幅度。

为“少年的你”撑好法律保护伞

《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》修订草案自2021年6月1日起正式施行。

修订后的未成年人保护法提出的“六大保护”中，家庭保护仍然处于首位，其中明确规定了父母或者其他监护人应当履行的十项监护职责，如为未成年人提供生活、健康、安全等方面

的保障，关注其生理、心理状况和情感需求等。同时也规定了十一项禁止行为，如放任、教唆或者利用未成年人实施犯罪；放任、唆使未成年人吸烟（含电子烟）、饮酒、赌博、流浪乞讨或者欺凌他人；违法处分或侵吞未成年人的财产等。

新修订的预防未成年人犯罪法明确，任何组织或者个人不得教唆、胁迫、引诱未成年人实施不良行为或者严重不良行为，以及为未成年人实施上述行为提供条件；未成年人的父母或者其他监护人对未成年人的预防犯罪教育负有直接责任；教育行政部门应当会同有关部门建立学生欺凌防控制度。

乡村振兴促进法健全乡村人才工作机制

十三届全国人大常委会第二十八次会议表决通过《中华人民共和国乡村振兴促进法》，这部法律自2021年6月1日起施行。该法律规定，每年农历秋分日为中国农民丰收节；建立乡村振兴考核评价制度、工作年度报告制度和监督检查制度；实行永久基本农田保护制度；建立健全有利于农民收入稳定增长的机制；健全乡村人才工作体制机制；健全重要生态系统保护制度和生态保护补偿机制；建立健全农村住房建设质量安全管理制度；分类有序推进村庄建设，严格规范村庄撤并，严禁违背农民意愿、违反法定程序撤并村庄。

公安交管12项便利措施实施

公安部推出“我为群众办实事”公安交管12项便利措施，于2021年6月1日起实施。新措施包括：试点机动车驾驶证电子化，在天津、成都、苏州3个城市试点发放机动车电子驾驶证；优化驾驶证

考试内容和程序，调整小型自动挡汽车考试内容，取消科目二考试“坡道定点停车和起步”项目，考试项目由5项减少为4项；调整考试预约时间，对申请小型自动挡汽车驾驶证的，科目三约考间隔时间由科目一考试合格后30日调整为20日；增驾大中型客货车驾驶证的，间隔时间由40日调整为30日。

试点推行二手车异地交易登记

商务部、公安部、税务总局联合印发《关于推进二手车交易登记跨省通办 便利二手车异地交易的通知》，明确2021年6月1日起，在天津、太原、沈阳、上海等20个城市试点推行小型非营运二手车异地交易登记；自2021年9月1日起，直辖市、省会市、自治区首府市、计划单列市全部推行；2022年全国全面推行。

对部分成品油征收进口环节消费税

财政部、海关总署、税务总局发布《关于对部分成品油征收进口环节消费税的公告》，自2021年6月12日起，对部分成品油视同石脑油或燃料油征收进口环节消费税。《公告》主要涉及三种成品油。一是归入税则号列27075000，且200摄氏度以下蒸馏出的芳烃以体积计小于95%的进口产品，主要包括“混合芳烃”；二是归入税则号列27079990、27101299的进口产品，主要包括“轻循环油”；三是归入税则号列27150000，且440摄氏度以下蒸馏出的矿物油以体积计大于5%的进口产品，主要包括“稀释沥青”。《公告》仅涉及消费税的征、退（免）税政策，不涉及其他贸易管理政策。

综合新华社、中国政府网



2021全国科技工作者日



中国科学技术协会第十次全国代表大会

致敬每一位科技工作者

一网通办、隔空看病、智能生活——

## 大数据开启“时间折叠”时代

“数治”之下，人们当今的生活正发生巨变。大数据技术在越来越广泛的生活场景中深入应用：从“一码游世界”到“政务一网通办”，从“一根网线联通城乡医疗”到“一块屏幕跨省同上一课”、从“一键外卖到家”到“一声家居互联”……大数据时代，“时间折叠”的生活正在开启！

一网通办，足不出户能办事

做生意、办执照，面对瞬息万变的商品市场，商贩们可是一点都耽误不起。今年4月，经营建材生意十多年的贵阳市民蒋潇贵由于重新换地经营，需要变更营业执照。起初，他对办证部门的印象还停留在几年前的“煎熬”中。

来到贵阳市人民政府政务大厅，在工作人员指导下，“一网通办”的便捷让他十分感慨。“以前办证，跑几个部门，没一两个部门根本办不下来，而且经常临了被告知缺这个、少那个。”蒋潇贵说，如今办证效率高了，信息化真是很便民。

(上接A1版)他尤其提到，“要进一步推动交通基础设施互联互通，按照通州湾新出海口开发建设战略合作框架协议，将通州湾新出海口作为上海国际航运中心北翼的重点发展港区，加快实现与上海港协同联动发展”。

通州湾新出海口，当仁不让成为推动沪通更高质量合作、加快沪通协同发展的重要载体。同时，依托深水港口和广阔腹地，重点布局绿色新材料、临港高端装备制造、绿色新能源等领域，这里正打造世界级的硬核产业集群。

“企业选择启东吕四港合作开发粮油储备转运项目，打造长三角重要的粮油仓储物流基地，看中的正是吕四港优越的物流条件、良好的区位优势，港区完备的配套、富有前瞻性的发展的规划。”中储粮油脂有限公司上海基地常务副总王伟说道。

打造产业集群发展新增长极

新发展格局下的通州湾，具备长三角区域富有潜力与价值的产

除了“一网通办”，很多个体工商户还享受着“足不出户办证照”的便利。在贵阳一建筑公司担任办事员的黄磊说，网上办证更方便，根据提示提交材料、进行电子签章等，20多分钟就能完成很多道程序，等待审核通过后，证件直接邮递到手。云上政务，让群众办事更加便捷。

联通城乡，隔空就能把病看

一根网线联通城乡医疗。面对着屏幕，贵州大山里的村民就能与相距几百公里的省城三甲医院专家“面对面”交流病情。晴隆县三宝彝族乡村民杨兴英，就是借助远程诊疗系统找到了病根。

以前，杨兴英考虑到去城里看病既麻烦花费又高，生病了总是在家硬撑着。借助远程医疗系统，贵州医科大学附属医院的医生“隔空”把脉，30分钟的诊断，找到了病根，杨兴英倍感欣慰。

在偏远山区，医疗卫生资源匮乏曾是“民生瓶颈”，而远程医疗

将看病的时空距离压缩。在贵州，当地搭建“医疗健康云”，构建“扁平化、零距离”的远程医疗服务体系，在全国率先实现省市县乡四级公立医疗机构远程医疗全覆盖。

远程医疗，让“云端”诊疗直通山乡。

智能生活，衣食住行更懂你

借助智能声控设备，贵阳小伙王鑫“一声令下”就能指挥家里的很多电器，躺在床上，墙上的电视就自动打开了。王鑫说，现在家居智能化了，逐渐摆脱了以前什么都要亲力亲为的生活，自己能留出更多时间做喜欢的事情。

智能生活源于大数据的深度应用，“海量数据经过强大的运算机制处理后，再经过有效地分析，就能变成各行业服务的‘智能助手’。”青年IT工程师王文华说。

智能生活，让你我的日常变得更加多姿多彩。

据新华社贵阳5月28日电

## 天舟二号货运飞船发射成功

“太空快递小哥”加油

17

分，太阳帆板两翼顺利展开

工作，发射取得圆满成功。

参加此次发射任务的运载火箭及天舟二号货运飞船，分别由中航工业集团有限公司所属的中国航天科技集团有限公司所属的中国运载火箭技术研究院和中国空间技术研究院抓总研制。这是长征系列运载火箭的第371次飞行。本次任务也是天舟货运飞船和长征七号运载火箭组成的空间站货物运输系统的第一次应用性飞行。



5月27日，在重庆两江新区长安汽车全球研发中心，万凯林根据测试结果调整试验车上自动泊车系统的参数。

大城市车位紧张、停车位有限，停车难问题日益凸显。长安汽车青年工程师万凯林花了7年时间，从理论研究到工程化量产，带领团队成功开发出拥有自主知识产权的自动泊车系统，性能达到国际领先水平，目前已升级至6.0版本，可通过手机App远程自动泊车。

新华社照片

## 215具原住民寄宿儿童遗骸被发现

加拿大总理称那段历史“黑暗且可耻”

据新华社渥太华5月28日电 据加拿大媒体28日报道，215具原住民儿童遗骸在不列颠哥伦比亚省坎卢普斯市一所原住民寄宿学校旧址上被发现。

坎卢普斯当地原住民领袖27日晚在新闻发布会上说，这些儿童遗骸是上周被发现和鉴定的，当地政府没有任何关于215名儿童的死亡记录。

加拿大总理特鲁多在社交媒体推特上发文，称原住民寄

宿学校旧址发现215具儿童遗骸的消息“令人心碎”，这是加拿大“黑暗和可耻”的一段历史。

据史料记载，从19世纪90年代到20世纪90年代，加拿大估计有15万名原住民儿童被强迫离开父母，进入寄宿学校学习“文化和文明”。

2015年，加拿大真相与和解委员会发布关于寄宿学校的最终报告，报告详细描述了寄宿学校对原住民儿童的残酷虐待，认为至少有3200名儿童被虐待致死。

在贵州，当地搭建“医疗健康云”，构建“扁平化、零距离”的远程医疗服务体系，在全国率先实现省市县乡四级公立医疗机构远程医疗全覆盖。

远程医疗，让“云端”诊疗直通山乡。

智能生活，衣食住行更懂你

借助智能声控设备，贵阳小伙王鑫“一声令下”就能指挥家里的很多电器，躺在床上，墙上的电视就自动打开了。王鑫说，现在家居智能化了，逐渐摆脱了以前什么都要亲力亲为的生活，自己能留出更多时间做喜欢的事情。

智能生活源于大数据的深度应用，“海量数据经过强大的运算机制处理后，再经过有效地分析，就能变成各行业服务的‘智能助手’。”青年IT工程师王文华说。

智能生活，让你我的日常变得更加多姿多彩。

据新华社贵阳5月28日电

业承载空间，成为企业家追梦筑梦圆梦的合作共赢新福地。

当天，来自跨国公司、知名企业、科研院所、行业协会等300多名客商和嘉宾面对面感受到通州湾的诚意和热情。在他们眼中，这片热土拥有丰富的土地港口资源和具有竞争力的劳动力成本优势，可以落户百亿级、千亿级的“大进大出”“重进重出”的基础产业项目，不仅是上海大都市圈产业经济链安全的重要承载地，也必定成为全省生产力布局调整的重要载体、江苏沿海开发的关键节点。

上海上民投民营企业联合投资控股有限公司是恳谈会现场签约企业之一，董事长冯平表示：“我们在沿海地区做了很多投资和布局的调研，最终发现，无论是区位优势、投资环境还是人才引进政策，通州湾都是最符合我们企业投资方向的地方。”

对标一流，通州湾提供一流的营商环境。“一枚印章管审批”获李克强总理“点赞”，营商环境多次排在全省首位，超95%事项

实现网上办理，基本实现“2550”目标，政务服务标准体系成为全国样本。秉承“亲商、爱商、安商”的优良传统，通州湾全力构建项目招引服务中心、项目审批服务中心、项目建设服务中心“三中心三专员”全链服务新体系，为企业提供更贴心、更便捷、更高效的优质服务。

江苏新动力能源有限公司董事长吴宏伟见证了通州湾速度和通州湾“温度”，因此在通州湾投下“重注”。“我们投资的装配式新材料项目，从考察到签约，仅用了一个月的时间，从考察到一期运营，也仅有一年时间。现在我们已经开始做二期建设的准备，计划把企业总部迁到通州湾。”

潮头翻涌巨龙腾空，蓝海壮阔气象万千。通州湾成为客商投资创业和产业转型升级的首选之地，截至目前，已落户中天精品钢、桐昆PTA、金光纸业等百亿级项目16个，千亿级临港绿色高端产业基地呼之欲出。

本报记者 朱蓓宁 吴霄云  
实习生 陆祺



扫描了解更多